

我国龙年新春之际，俄罗斯人正忙着迎接3月15日至17日的大选，这也将是2024年全球“超级选举年”的头一场重头戏。

据环球时报报道，俄中央选举委员会2月8日公布了总统大选候选人名单。除了普京外，另外三名候选人分别是俄罗斯杜马副主席达万科夫、自由民主党领导人斯卢茨基和共产党候选人哈利托诺夫。

另据俄罗斯舆论研究中心进行的一项民调，62%的受访者表示肯定会参加投票，14%的受访者表示可能参加投票，4%的人表示可能不参加投票，7%的人表示肯定不参加投票。

此次民调于2月8日以电话访谈方式进行，共调查了1600名18岁以上俄罗斯公民。在打算参加投票的受访者中，75%的人表示将在大选中支持普京，5%的受访者表示将支持新人党候选人弗拉季斯拉夫·达万科夫，俄共候选人尼古拉·哈利托诺夫和自由民主党候选人列昂尼德·斯卢茨基以4%的支持率并列第三位。最新民调的结果显示，此番支持普京连任的民众数非常接近最近一次的2018年大选中普京76.69%的得票率。

作为位列联合国“五常”、手握强大核武库、天量资源与全球政治影响力的世界级大国，经历了两年俄乌冲突的俄罗斯，在本次大选的关口，其政治将呈现什么新走向成为全球关注的热点话题。

## 谁在和普京唱“对台戏”

对比参加俄总统大选的4名候选人——在年龄方面，哈利托诺夫

经历了近两年俄乌冲突的俄罗斯，在本次大选的关口，其政治将呈现什么新走向成为全球关注的热点话题。

最年长，75岁；最年轻的是达万科夫，刚满40岁。在学历方面，4名候选人均接受过高等教育，普京和哈利托诺夫为经济学副博士（相当于中国博士），达万科夫为社会学副博士，斯卢茨基为经济学博士（相当于中国博士后）。

在参选经历方面，4名总统候选人中有2人曾参加过总统大选。普京曾4次参加总统大选，哈利托诺夫曾在2004年参与过一次总统大选。斯卢茨基和达万科夫今年则是第一次参选。

在职务方面，除俄总统普京外，其他3名候选人均为国家杜马（议会下院）议员，达万科夫为国家杜马副主席，斯卢茨基为国家杜马国际事务委员会主席，哈利托诺夫为国家杜马远东和北极地区发展委员会主席。

在财产方面，根据4人提交的2017至2023年收入信息显示，收入最多的是达万科夫，他6年间的收入约为7691万卢布（约合594.5万元人民币），其妻收入为81万卢布（约合6.2万元人民币）；收入最少的是斯卢茨基，收入约为3598万卢布（约合278万元人民币），其妻子收入为2916万卢布（约合225万元人民币）。存款最多的是普京，约5441万卢布（约合420.5万元人民币），存款最少的是斯卢茨基，他的存款仅有1285卢布（约合99万元人民币）。不过，斯卢茨基是拥有不动

产最多的，共有7处房产；普京名下房产最少，仅有圣彼得堡一处公寓和一个车位。

除了以自提名方式登记参选的普京以外，另外三位——达万科夫、斯卢茨基和哈利托诺夫分别都是“何方神圣”？

同济大学马克思主义学院助理教授、教育部人文社科重点研究基地华东师范大学俄罗斯研究中心青年研究员苟利武向《新民周刊》介绍，弗拉季斯拉夫·达万科夫1984年出生于斯摩棱斯克，是四名总统候选人中最年轻的一位。达万科夫2006年毕业于莫斯科大学，同年加入涅恰耶夫的公司工作，2013年升任副总裁。2020年，涅恰耶夫创立新人党，同时任命达万科夫为中央执行委员会主席，2021年当选为俄罗斯杜马议员，杜马主席沃洛金任命达万科夫为杜马副主席。达万科夫是少有的温和反对派，其在新冠肺炎疫情期间，反对强制接种疫苗，在俄罗斯承认乌克兰顿涅茨克和卢甘斯克独立投票中，新人党是唯一一投弃权票的政党。此外，达万科夫还支持同为候选人的纳杰日丁的候选资格。

斯卢茨基出生于1968年，是极端民族主义自由民主党的领导人，拥有丰富的职业经历。1999年起在国家杜马任职，先后担任国家杜马国际事务委员会第一副主席、主席等职。由于其拥有经济学博士学位，曾在高校担任教职，还担任过银行